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для на ву кі важ ная ка ла ба ра цыя 

жан чын-ву чо ных і да след чы каў-

муж чын: штось ці атрым лі ва ец ца 

лепш у пер шых, а штось ці — у дру-

гіх. Ка лі на адзін і той жа прад мет 

гля дзець пад роз ным ра кур сам, 

вы нік мо жа атры мац ца вель мі не-

ча ка ны.

Ка лі ка заць пра На цы я наль-

ную ака дэ мію на вук, то жан чын у 

агуль най коль кас ці яе да след чы-

каў пры клад на па ло ва. Кі раў ніц тва 

на ша га ін сты ту та ў роў най сту пе ні 

ўдзя ляе ўва гу пра фе сій на му рос ту 

як муж чын, так і жан чын-да след-

чыц, і я ні ко лі не су ты ка ла ся з 

прад узя тас цю, хоць іс нуе стэ рэа-

тып, што муж чы нам у на ву цы пра-

сцей, чым нам. Ка неш не, на кі раў-

ніц кіх па са дах муж чын больш, але 

гэ та му ёсць тлу ма чэн не. Мяр кую, 

на жан чын у на шым гра мад стве 

ўскла дзе на функ цыя за ха валь ні-

цы ся мей на га ача га: на ёй і хат нія 

аба вяз кі, і дзе ці, і муж... Жан чы-

не да во дзіц ца пе ра ры ваць сваю 

кар' е ру на дэ крэт ны ад па чы нак, 

пас ля яко га скла да ней вяр нуц ца 

да ра ней ша га рыт му. Але я не лі чу, 

што жан чы на аба вяз ко ва па він на 

ру шыць па кар' ер най лес ві цы да 

са ма га вер ху. І спра ва зу сім не ў 

тым, што нам страш на ўзяць на 

ся бе та кую ад каз насць. Прос та ў 

гэ тым вы пад ку трэ ба ўмець зна хо-

дзіць ба ланс па між сям' ёй і ра бо-

тай. Уво гу ле, кож ны кі ру ец ца ўлас-

ны мі жыц цё вы мі каш тоў нас ця мі, 

сва ім ра зу мен нем жыц ця і сва і мі 

ам бі цы я мі.

— А вам уда ец ца знай сці та кі 

ба ланс? За пля чы ма ў вас яшчэ 

і Ака дэ мія кі ра ван ня пры Прэ-

зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Ак тыў ная гра мад ская ра бо та — 

так са ма сур' ёз ная на груз ка...

— Вы за кра ну лі ба лю чую тэ-

му. Хтось ці пра цуе ад зван ка да 

зван ка, а я так не ўмею. Пры хо-

джу на ра бо ту ра ней за ін шых, а 

сы хо джу апош няя, бу ду ся дзець 

усю ноч, не кі ну ра бо ту, па куль не 

бу ду за да во ле ная яе вы ні кам. Ні-

ко лі не ве даю, ка лі скон чыц ца мой 

пра цоў ны дзень. Да рэ чы, з му жам, 

а ён у мя не ме дык, мы тое, што 

ад бы ва ец ца ў нас на пра цы, до ма 

не аб мяр коў ва ем. Шчы ра ка жу чы, 

у мя не ве ча рам ужо і сіл на гэ та 

ня ма (смя ец ца. — Аўт.). У ад па-

чын ку я так са ма заў сё ды на су вя зі, 

тэ ле фон ні ко лі не ад клю чаю, ней-

кія пы тан ні да во дзіц ца вы ра шаць 

дыс тан цый на. Ра зу мею, што та кое 

стаў лен не да пра цы пе ра шка джае 

жыць, бо аса біс та га ча су зу сім не 

за ста ец ца. Але як мне змя ніць ся-

бе? Я, на жаль, не ве даю...

Мне па ста ян на да во дзіц ца пра-

ца ваць у рэ жы ме шмат за дач нас ці. 

Функ цыя кі раў ні ка пад раз дзя лен-

ня — ге не ры ра ваць ідэі для но-

вых на прам каў да сле да ван няў, 

афарм ляць пра ек ты, пра во дзіць 

іх экс пер ты зу, пла на ваць экс пе ры-

мен ты, вы кон ваць іх са сва і мі су-

пра цоў ні ка мі ў ла ба ра то рыі, уста-

наў лі ваць за ка на мер нас ці, пі саць 

спра ва зда чы. Я цал кам па глыб ле-

ная ў на ву ку. Так са ма зна хо джу ся 

ў па ста ян ным кан так це з прад пры-

ем ства мі, якія ўка ра ня юць но вую 

пра дук цыю і ў якіх уз ні ка юць пы-

тан ні па сы ра ві не, за ха ван ні па тра-

ба ван няў бяс пе кі. Ты па ві нен быць 

кам пе тэнт ным ва ўсіх пы тан нях, бо 

інакш вы твор цу ча ка юць сур' ёз ныя 

фі нан са выя стра ты.

НА ДРУ КА ВАЦЬ... 
МЯС НЫ ПІ РОГ

— На рэс пуб лі кан скім кон-

кур се «100 ідэй для Бе ла ру сі» 

вы пе ра маг лі сё ле та са сва ім 

пра ек там, які быў пры све ча ны 

мяс но му 3D-прын цін гу. По тым 

прад стаў ля лі яго на рэс пуб лі-

кан скай вы стаў цы на ву ко ва-тэх-

ніч ных да сяг нен няў «Бе ла русь 

ін тэ ле кту аль ная». Рас ка жы це, 

як уз нік ла ідэя?

— Ка лі ты ву чо ны, то со чыш за 

су свет ны мі трэн да мі. Сён ня пра 

3D-друк ве да юць, на пэў на, ужо 

ўсе. Коль кі га доў та му мя не за-

ці ка ві ла ін фар ма цыя, што ў Лон-

да не дзей ні чае рэ ста ран, дзе ўся 

мэб ля на дру ка ва ная на 3D-прын-

та ры і ўсе стра вы, якія па да юц-

ца гас цям, так са ма га ту юц ца на 

3D-прын та ры. Ажы я таж быў та кі, 

што ах вот ныя за маў ля лі сто лік у гэ-

тай уста но ве за не каль кі ме ся цаў.

Мяс ны 3D-прын цінг — но вы на-

пра мак у хар чо вай пра мыс ло вас ці, 

які мае шмат пе ра ваг. За мест чар-

ні лаў у карт ры джах — хар чо выя ін-

грэ ды ен ты. З да па мо гай гэ тай тэх-

на ло гіі мож на ін ды ві ду а лі за ва на 

ма дэ ля ваць хар чо вую і бія ла гіч ную 

каш тоў насць пра дук ту, уклю чаць 

у яго тыя мік ра- і мак ра эле мен ты, 

якія па тра бу юц ца кан крэт на му ча-

ла ве ку і, на ад ва рот, вы клю чаць з 

пра дук таў не па трэб ныя кам па не н-

ты, каб па пя рэ дзіць алер гіч ную 

рэ ак цыю.

3D-мяс ны прын цінг спры яе раз-

віц цю пер са ні фі ка ва на га ля чэб на-

ды е тыч на га, спар тыў на га, дзі ця-

ча га і гі па а лер ген на га хар ча ван-

ня. Так са ма тэх на ло гія да зва ляе 

ўліч ваць ін ды ві ду аль ныя па трэ бы 

па жы лых лю дзей, якія ма юць, на-

прык лад, дэ фі цыт каль цыю, спарт-

сме наў — для да сяг нен ня імі вы со-

кіх вы ні каў і гэ так да лей.

Так са ма пры шэ ра гу за хвор-

ван няў па тра бу юц ца пра дук ты 

пэў най кан сіс тэн цыі — мы мо жам 

вы ра шаць за да чу з да па мо гай 

3D-мяс но га прын цін гу. Гэ та тэх-

на ло гія да зва ляе вы раб ляць уні-

каль ныя пра дук ты не стан дарт най 

фор мы і ды зай ну з за да дзе ным 

сма кам па спе цы я лі за ва ных за-

ка зах спа жыў цоў. Для дзя цей, 

якія ад маў ля юц ца ес ці, мож на 

ра біць пра дук ты ў вы гля дзе пер-

са на жаў з па пу ляр ных муль ці каў, 

«на дру ка ваць» ары гі наль ны мяс-

ны пі рог. Дзі ця з за да валь нен нем 

з'есць та кі пра дукт. Пры гэ тым 

мы змо жам за бяс пе чыць па трэ бы 

ар га ніз ма ты мі нут ры ен та мі, якія 

па трэб ныя для рос ту і раз віц ця 

кан крэт на га дзі ця ці. На вы стаў-

цы «Бе ла русь ін тэ ле кту аль ная» 

баць кі не маг лі ад цяг нуць сва іх 

дзя цей ад 3D-прын та ра, які дру-

ка ваў ежу.

У на шым ін сты ту це рас пра ца-

ва ныя ўні каль ныя тэх на ло гіі вы-

твор час ці 3D-мяс ных пра дук таў, 

3D-мяс ных су ме сяў і 3D-мяс ных 

эмуль сій. За ўва жу, што 3D-мяс-

ныя пра дук ты ма юць цал кам 

на ту раль ны склад, для мяс-

ных су ме сяў вы ка рыс тоў ва ец ца 

толь кі вы са ка я кас ная сы ра ві на, 

у іх ад сут ні ча юць хар чо выя да-

баў кі. Яны вы лу ча юц ца пра цяг-

лым тэр мі нам за хоў ван ня — да 

шас ці ме ся цаў пры тэм пе ра ту ры 

18 гра ду саў (плюс-мі нус два гра-

ду сы). Іх мож на браць у па ляр ныя 

экс пе ды цыі і на ват у кас міч ныя 

па лё ты. Па сут нас ці, гэ та абяз-

вод жа нае мя са, кан цэнт рат, які 

ад наў ля ец ца па ана ло гіі з буль бя-

ным пю рэ хут ка га пры га та ван ня. 

Толь кі ты атрым лі ва еш ка рыс нае 

мяс ное пю рэ.

Та кім чы нам, мы мо жам за да-

во ліць па трэ бы ў хар чо вых пра-

дук тах асоб ных сек та раў: ва ен-

най, кас міч най, ту рыс тыч най, 

ме ды цын скай га лі ны. Та кія пра-

дук ты бу дуць не за мен ны мі ў хар-

ча ван ні па цы ен таў у ме ды цын скіх 

ста цы я на рах і рэ абі лі та цый ных 

цэнт рах.

Па сут нас ці, раз мо ва ідзе пра 

ежу на ступ на га па ка лен ня. Не вы-

клю ча на, што ў не да лё кай бу ду чы ні 

та кія прын та ры бу дуць ста яць у 

кож най гас па ды ні як ку хон ныя 

кам бай ны, да якіх мы ўсе даў но 

пры звы ча і лі ся.

Ле тась я за яў ля ла сваю рас пра-

цоў ку на «100 ідэ ях» у на мі на цыі 

«Аг ра пра мыс ло выя тэх на ло гіі», 

але ўсё ж та кі 3D-прын цінг — іна-

ва цый ны на пра мак. Та му ў гэ тым 

го дзе пра ект «HoReCa 3D-food 

prіntіng» вы ста ві ла ў на мі на цыі 

«Най леп шая біз нес-ідэя», дзе ён 

і пе ра мог.

Да рэ чы, ся род на вед валь ні-

каў і экс пер таў на ўсіх вы стаў ках, 

фо ру мах і на ву ко ва-прак тыч ных 

ме ра пры ем ствах, на якіх дэ ман-

стру ец ца наш пра ект, заў сё ды 

на зі ра ем вя лі кую ці ка васць. Лю-

дзі пы та юц ца, ка лі і дзе з'я віц ца 

та кі прын тар, каб мож на бы ло 

прый сці ў ка вяр ню і за мо віць 

са бе, на прык лад, мяс ное пі рож-

нае...

— А на са мрэч, ка лі і дзе?

— Гэ ты на пра мак зна хо дзіц ца 

яшчэ на па чат ко вай ста дыі раз віц-

ця. Для та го, каб ён стаў па пу ляр-

ным і да ступ ным для гра ма дзян, 

трэ ба зра біць ня ма ла пра цы. Вы-

ка ры стан не дру ку для прад пры ем-

стваў сег мен та HoReCa да зво ліць 

ка вяр ням і рэ ста ра нам за бяс пе-

чыць кан ку рэнт ныя пе ра ва гі і па вя-

лі чыць су му ся рэд ня га чэ ка. Мно-

гім на вед валь ні кам бу дзе ці ка ва, 

як на іх ва чах дру ку юц ца пі рог, пі-

ца ці пі рож нае да чаю ці ка вы. Мы 

пра ліч ва лі акуп ляль насць гэ тых 

тэх на ло гій і прый шлі да вы сно вы, 

што вы ка ры стан не 3D-прын цін гу 

бу дзе пры но сіць пры бы так у ся-

рэд нім ужо пас ля паў го да.

Знай сці пункт гра мад ска га хар-

ча ван ня, за ці каў ле ны ва ўка ра нен-

ні но вай тэх на ло гіі, не праб ле ма. 

Але най перш трэ ба пад рых та ваць 

нар ма тыў ныя да ку мен ты, прай сці 

шмат лі кія пра цэ ду ры, а гэ та вя ліз-

ны аб' ём ра бо ты.

СА МАЯ ЦІ КА ВАЯ 
ПРА ФЕ СІЯ Ў СВЕ ЦЕ

— Пры знай це ся, ка лі вы вы-

бі ра лі на ву ко вую кар' е ру, у вас 

бы лі су мнен ні на конт ва шай фі-

нан са вай са ма стой нас ці? Ці на 

пер шым пла не бы ла ўсё ж та кі 

са ма рэа лі за цыя?

— Я не мер кан тыль ны ча ла-

век. Ця пер ма ла дыя пры хо дзяць 

і ад ра зу пы та юц ца, а коль кі яны 

бу дуць за раб ляць. Мы та кія пы-

тан ні са ро ме лі ся за да ваць. Ма-

ла дым ву чо ным у На цы я наль най 

ака дэ міі на вук аказ ва ец ца сур' ёз-

ная пад трым ка, та кая, пра якую ў 

не ка то рых сфе рах мо гуць толь кі 

ма рыць. Ве даю, пра што ка жу. 

Пер шыя не каль кі ме ся цаў пас-

ля пе ра ез ду ў ста лі цу я зды ма ла 

па кой, а по тым мне да лі мес ца 

ў ака дэ міч ным ін тэр на це. За тым 

пра па на ва лі арэнд нае жыл лё ў 

комп лек се «Ма гістр».

Ця пер усім ма ла дым спе цы я-

 ліс там, якія пры хо дзяць да нас 

па раз мер ка ван ні, ад ра зу да юць 

мес ца ў ін тэр на це, ім не трэ ба 

кла па ціц ца пра дах над га ла вой, 

мож на цал кам па глы біц ца ў на ву-

ку. Паз ней з'я віц ца і маг чы масць 

для бу даў ніц тва. Зра зу ме ла, што 

ма ла дыя спе цы я ліс ты не мо гуць 

ад ра зу шмат за раб ляць, але кі-

раў ніц тва ін сты ту таў і на ву ко-

ва-прак тыч ных цэнт раў шу кае 

маг чы мас ці, каб іх пад тры маць, 

пра па ну юць удзел у пра ек тах, якія 

доб ра фі нан су юц ца, між на род ных 

кан фе рэн цы ях, се мі на рах, ста жы-

роў ках для ма ла дых ву чо ных. Сіс-

тэ ма пад трым кі ма ла дых на ву коў-

цаў уклю чае ў тым лі ку маг чы мас-

ці атры ман ня сты пен дый і гран-

таў. Ка лі ма гіст рант ці ас пі рант 

пры хо дзіць у ака дэ мію, ён мо жа 

ўдзель ні чаць у рэс пуб лі кан скіх і 

ака дэ міч ных кон кур сах, на прык-

лад, у кон кур се на прэ мію ў го нар 

сла ву тых ака дэ мі каў. Што год пра-

во дзіц ца кон курс «100 ма ла дых 

та лен таў На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі». Удзель ні чаць у 

ім мо гуць ма ла дыя на ву коў цы, 

якія аба ра ні лі кан ды дац кую ды-

сер та цыю ва ўзрос це да 30 га доў. 

Лаў рэ а ты кон кур су ўклю ча юц ца 

ў банк да ных «100 ма ла дых та-

лен таў На цы я наль най ака дэ міі на-

вук Бе ла ру сі» і ў рэ зерв кі ру ю чых 

кад раў НАН Бе ла ру сі, атрым лі ва-

юць што га до вы грант на ўдзел у 

між на род ным на ву ко вым, на ву ко-

ва-ар га ні за цый ным або на ву ко-

ва-прак тыч ным ме ра пры ем стве, 

а так са ма што га до вую прэ мію ў 

па ме ры да ся мі ба за вых ста вак 

у пе ры яд ува хо джан ня ў банк да-

ных. Асноў ным ру ха ві ком ма ла-

дзёж най па лі ты кі ў Ака дэ міі на-

вук вы сту пае Прэ зі ды ум су мес-

на з Са ве там ма ла дых ву чо ных. 

У пры ват нас ці, у мой ін сты тут 

пры хо дзяць і за ма цоў ва юц ца 

шмат ма ла дых тэх но ла гаў, якія 

ак тыў на ўклю ча юц ца ў да след чую 

пра цу. Да нас раз мяр коў ва юц ца 

вы пуск ні кі з май го ўні вер сі тэ та, 

Гро дзен ска га дзяр жаў на га аграр-

на га ўні вер сі тэ та, з БДТУ, бія ла-

гіч на га фа куль тэ та БДУ і інш.

— А што вы па ра і лі б дзяў-

ча там, якія сён ня ста яць пе рад 

вы ба рам. Ці іс ці ім у на ву ку?

— Для мя не на ву ка — над звы-

чай за хап ляль ны і твор чы за ня-

так. За га ды ра бо ты ў струк ту ры 

На цы я наль най ака дэ міі на вук я 

пе ра ка на ла ся, што пра фе сія ву-

чо на га — са мая ці ка вая ў све це, 

та му што твой но вы пра цоў ны 

дзень ні ко лі не бу дзе па доб ны 

на па пя рэд ні. Мы зна хо дзім ся ў 

па ста ян ным по шу ку, ад кры ва-

ем но выя за ка на мер нас ці, усё 

жыц цё са ма ўдас ка наль ва ем ся, 

рас цём і як спе цы я ліс ты, і як 

асо бы. Та му я ад на знач на па ра-

і ла б іс ці ў на ву ку, на ват ня гле-

дзя чы на тое, што яна па тра буе 

поў най са ма ад да чы. І тым, хто 

яшчэ ста іць на па ро зе пра фе сій-

на га вы ба ру, па ра і ла б па сту паць 

у Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

хар чо вых і хі міч ных тэх на ло гій. 

Зай мац ца зда ро вым хар ча ван-

нем вель мі важ на і ці ка ва. Сён ня 

я ўжо прос та не ба чу ся бе па-за 

на ву кай...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

ПРЫЙ ШЛА 
І АД РА ЗУ ЎЛЮ БІ ЛА СЯ

— Ні ко лі не ду ма ла, што ста ну ву-

чо ным, — шчы ра ка жа на ша су раз-

моў ні ца. — Я ка рэн ная ма гі ляў чан ка, 

і ка лі за кан чва ла адзі нац ца ты клас з 

за ла тым ме да лём, то вы бі ра ла па між 

ма гі лёў скі мі ВНУ. Мы з баць ка мі вы-

ра шы лі, што я за ста ну ся ву чыц ца ў 

сва ім го ра дзе. Але ў на шым аб лас ным 

цэнт ры ня ма ме ды цын ска га ўні вер сі-

тэ та, та му мес ца ву чо бы я вы бі ра ла 

ме та дам ад ад ва рот на га. Па лі чы ла, 

што ма шы на бу даў ні чы ін сты тут (Бе-

ла рус ка-Ра сій скі ўні вер сі тэт. — Аўт.) 

у боль шай сту пе ні ары ен та ва ны на 

хлоп цаў. Ма ці ра і ла мне па сту паць 

у пе дінс ты тут (Ма гі лёў скі дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт імя А. Ку ля шо ва. — Аўт.), 

але ў той мо мант я не ўяў ля ла ся бе ў 

ро лі на стаў ні ка, хоць на сён ня, акра мя 

на ву ко вай, так са ма ак тыў на зай ма-

ю ся і пе да га гіч най дзей нас цю, і мне 

гэ та вель мі па да ба ец ца. Мя не пры-

цяг ва юць да вы кла дан ня сту дэн там, 

я бы ла стар шы нёй ка мі сій па аба ро не 

дып ло маў, ма гіс тар скіх ды сер та цый, 

пры ма ла эк за ме ны, чы та ла лек цыі. 

І мне вель мі ці ка ва пра ца ваць са сту-

дэн та мі. Час та да во дзіц ца вы сту паць 

пе рад ма ла дзёж най аў ды то ры яй, пе-

рад школь ні ка мі, па пу ля ры за ваць і 

пра фе сію ву чо на га, і вы ні кі сва ёй на-

ву ко вай дзей нас ці. Пры зна ю ся, мне 

гэ та ўсё вель мі па ду шы.

Ма і мі лю бі мы мі прад ме та мі ў шко-

ле бы лі ма тэ ма ты ка і хі мія. У вы ні ку 

вы бар спы ніў ся на Бе ла рус кім дзяр-

жаў ным уні вер сі тэ це хар чо вых і хі міч-

ных тэх на ло гій. Шчы ра ка жу: я та ды 

не зу сім ра зу ме ла, кім бу ду і хто та кі 

тэх но лаг хар чо вай вы твор час ці. Не па-

да зра ва ла, што за ад мі ніст ра цый ным 

бу дын кам раз мя шча юц ца вя ліз ныя 

вы твор чыя пло шчы (смя ец ца. — Аўт.) 

Уні вер сі тэт так са ма скон чы ла з чыр-

во ным дып ло мам. Ка лі шу ка ла са бе 

мес ца для пра хо джан ня пе рад дып лом-

най прак ты кі, вы клад чы кі пад ка за лі, 

што ў струк ту ры На цы я наль най ака-

дэ міі на вук ёсць Ін сты тут мя са-ма лоч-

най пра мыс ло вас ці. Я здзі ві ла ся, бо 

ні чо га пра яго не чу ла. Па ча ла збі раць 

ін фар ма цыю. Звяр ну ла ся да кі раў ніц-

тва ін сты ту та, па пра сі ла ўзяць мя не на 

пе рад дып лом ную прак ты ку. Прый шла 

сю ды і... за ста ла ся.

Хтось ці ба чыць ся бе ў на ву цы яшчэ 

ў школь ным уз рос це, але я на ват у 

сту дэнц кія га ды та кі ва ры янт для ся-

бе не раз гля да ла. І толь кі ка лі тра пі ла 

ў Ін сты тут мя са-ма лоч най пра мыс ло-

вас ці РНПЦ НАН Бе ла ру сі па хар ча-

ван ні, на пэў на, упер шы ню пра гэ та 

за ду ма ла ся. Ме на ві та тут і ўлю бі ла ся 

ў на ву ку. Паз ней мя не за пра сі лі сю ды 

па раз мер ка ван ні. У вы ні ку ў ма ёй 

пра цоў най кніж цы ёсць толь кі адзін 

за піс: я прый шла і пра цую ў Ін сты-

ту це мя са-ма лоч най пра мыс ло вас-

ці НАН ужо 14 га доў. У 2015 го дзе 

аба ра ні ла кан ды дац кую ды сер та цыю, 

у 2018 го дзе атры ма ла зван не да цэн та. 

Спа чат ку пра ца ва ла ін жы не рам, ця-

пер — за гад чы кам сек та ра комп лекс-

ных да сле да ван няў мяс ных пра дук таў 

ад дзе ла тэх на ло гій мяс ных пра дук таў, 

уз на чаль ваю Са вет ма ла дых ву чо ных і 

спе цы я ліс таў у на шым ін сты ту це і з'яў-

ля ю ся на мес ні кам стар шы ні Са ве та 

ма ла дых ву чо ных Ад дзя лен ня аграр-

ных на вук НАН.

Ха це ла ка лісь ці быць ура чом, а ў 

вы ні ку зай ма ю ся ця пер зда ро вым хар-

ча ван нем. За ўва жу, што ад яго на ша з 

ва мі зда роўе за ле жыць на 80 пра цэн-

таў. Мы зай ма ем ся хар ча ван нем для 

пра фі лак ты кі роз ных за хвор ван няў, 

а так са ма хар ча ван нем для лю дзей, 

якія цер пяць ад пэў ных за хвор ван няў 

(хар чо ва га дыя бе ту, цэ лі я кіі, фе ніл ке-

та ну рыі і гэ так да лей), рас пра цоў ва ем 

спе цы яль нае хар ча ван не для роз ных 

ка тэ го рый на сель ніц тва: спарт сме наў, 

на ву чэн скай мо ла дзі, ця жар ных жан-

чын, лю дзей па жы ло га ўзрос ту...

Мой та та быў спарт сме нам, кан ды-

да там у май стры спор ту па воль най 

ба раць бе. Пэў ны час пра ца ваў трэ не-

рам. На жаль, ён ужо пай шоў з жыц ця. 

І я лі чу вель мі зна ка вым для ся бе, што 

аб' яд на ла ме ды цы ну і спорт у сва ёй 

на ву ко вай ра бо це. Гэ та ме на ві та тыя 

на прам кі, якім пры свя ці лі ся бе мае 

баць кі.

ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
ПАД РОЗ НЫМ РА КУР САМ

— З 2016 го да ў све це ад зна ча юць 

Між на род ны дзень жан чын і дзяў чат 

у на ву цы. Ён быў за сна ва ны, каб пе-

ра адо лець пе ра шко ды і да па маг чы 

жа но чай па ло ве ча ла вец тва іс ці ў 

на гу з ча сам, вы бі раць для ся бе най-

больш за па тра ба ва ныя і ак ту аль ныя 

на рын ку пра цы спе цы яль нас ці. Іры-

на, а ці су ты ка лі ся вы ка лі-не будзь з 

ген дар най дыс кры мі на цы яй у на ву-

ко вым ася род дзі і стэ рэа ты па мі, што 

жан чы на пер ша па чат ко ва прай грае 

муж чы ну, пры чым не толь кі ў на-

ву цы?

— Я кан ды дат тэх ніч ных на вук, а 

жан чын ся род кан ды да таў тэх ніч ных 

на вук на са мрэч не вель мі шмат. Мяр-

кую, што не вя лі кае прад стаў ніц тва 

жан чын ся род кан ды да таў і дак та роў 

на вук па тэх ніч ных дыс цып лі нах звя-

за на з тым, што на тэх ніч ныя спе цы-

яль нас ці па сту пае не вя лі кая коль касць 

дзяў чат. На прык лад, у ма ёй ВНУ бы лі 

спе цы яль нас ці, дзе ву чы лі ся прак тыч-

на ад ны хлоп цы. Але для мя не аса біс та 

ма юць зна чэн не най перш пра фе сій ныя 

і дзе ла выя якас ці ча ла ве ка, і я не па-

дзя ляю ка лег па по ле. Ву чо ны — не-

за леж на ад та го, муж чы на ён ці жан-

чы на, — гэ та асо ба. Уво гу ле, лі чу, што 

Аўдыяверсія праекта — на радыё 
Пілот-FM і на сайце zviazda.by.

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай 
пад трым цы ў ад па вед нас ці з Ука зам 
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У школь ныя га ды на ша ге ра і ня звяз ва ла сваю бу ду чы ню толь кі з ура чэб най прак ты кай. 

І гэ та ня дзіў на, бо вы рас ла яна ў ме ды цын скай сям'і. Ма ці і сва я кі — усе бы лі звя за ныя 

з гэ тай сфе рай. Час та пас ля ўро каў дзяў чын ка ся дзе ла на ку шэт цы і гля дзе ла, як ма ту ля вя-

дзе пры ём па цы ен таў у ды яг нас тыч ным цэнт ры. Пры мя ра ла гэ тую ро лю на ся бе. Але сён ня 

Іры на Кал то віч вя до мая зу сім ін шы мі сва і мі да сяг нен ня мі. Як на ву ка за ня ла ўсё яе жыц цё без 

ас тат ку і на коль кі ўтуль на ад чу ва юць ся бе жан чы ны-да след чы цы ў На цы я наль най ака дэ міі 

на вук, Іры на рас ка за ла ў пра ек це «Пле я да ма ла дых»...

Іры на КАЛ ТО ВІЧ: 

ЦІ ЖАН ЧЫ НА...»
«ВУ ЧО НЫ — ГЭ ТА АСО БА, НЕ ЗА ЛЕЖ НА АД ТА ГО, 

МУЖ ЧЫ НА ЁН,  

Аса біс тае дасье
Іры на Кал то віч бы ла ад зна ча на сты пен ды яй Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь та ле на ві тым ма ла дым ву чо ным (2022 год); Па дзя кай Стар-

шы ні Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі за плён ную 

ра бо ту ў Са ве це ма ла дых ву чо ных НАН Бе ла ру сі і вы со кія да сяг нен-

ні ў на ву ко вай дзей нас ці (2022 год); дып ло мам лаў рэ а та кон кур су 

«100 ма ла дых та лен таў На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі» 

(2019 год); дып ло мам лаў рэ а та Рэс пуб лі кан ска га кон кур су, пры све ча-

на га Го ду на ву кі, у на мі на цыі «Най леп шая на ву ко вая пра ца ма ла дых 

ву чо ных» (2017 год); сты пен ды яй Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ас пі ран там (2013 год); сты пен ды я мі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

для адо ра ных на ву чэн цаў і сту дэн таў (у 2007—2009 га дах).


